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Neue Gestaltungsspielräume im item Engineeringtool
 Flächen digital in Konstruktionen integrieren

Noch mehr Flexibilität, noch mehr Anwendungsmöglichkeiten – das item Engineeringtool ermöglicht ab sofort die Integration von Flächen in Konstruktionsprojekte. Damit geht der Experte im Bereich digitale Konstruktion auf spezielle Kundenanforderungen ein. Mit wenigen Klicks lassen sich Gestelle erweitern und neue Objekte wie Maschinenkabinen, Türen, Hauben, Regale oder individuelle Tische gestalten. Die gesamte Projektrealisierung erfolgt damit digital. Die umfangreiche Dokumentation kann der Nutzer zum Schluss einfach automatisch im Engineeringtool erstellen lassen und fertige Konstruktionen direkt bestellen. 

Schneller, einfacher, komfortabler – mit dem item Engineeringtool lassen sich jetzt noch mehr Konstruktionsaufgaben bewältigen. Denn ab sofort können Flächen in der Konstruktion genutzt werden. Während es sehr aufwändig ist, Flächen beispielsweise im CAD-Programm einzufügen, geht dies mit dem item Engineeringtool ganz unkompliziert und schnell. An den gewünschten Stellen positionieren Nutzer zunächst die gewünschte Befestigung. Die benötigten Bearbeitungen ergänzt die Software wie gewohnt automatisch. Dann wird die Fläche platziert – fertig.

Flächenmaße schnell ermittelt
Für die Integration von Flächen in herkömmlichen Konstruktionsprogrammen ist umfangreiches Produktwissen gefragt: Der Konstrukteur muss die Befestigungskomponenten und deren Funktion genau kennen. Alle Elemente müssen einzeln platziert und Abstände von Flächen zu Profilen aufwändig berechnet werden. Entsprechende Angaben sind auch für die Bearbeitung sowie Positionierung weiterer Befestigungselemente, beispielsweise Schrauben, nötig. Darüber hinaus ist die Größe der Fläche zu bestimmen. Das alles kostet Zeit, Nerven und Geld. Mit dem aktuellen Update im item Engineeringtool werden diese Abläufe deutlich vereinfacht und beschleunigt. Der Nutzer fügt an den gewünschten Stellen beispielsweise einen Multiblock ein. Flächen können bündig eingebaut, versenkt oder auf dem Profil positioniert werden. Die Abstände und die Flächengröße ergeben sich dann quasi wie von selbst. Ebenso lassen sich auch Tischplatteneinhängungen oder -befestigungen platzieren, um Tische mit individuellen Abmaßen konstruieren zu können.

Vielfältige Anwendungsmöglichkeiten und schnelle Ergebnisse
Ob Maschinenkabinen, Einhausungen von Maschinen, Schränke, Regale mit Böden und Türen, geschlossene Wagen, Türen für Schränke und Kabinen, einfache Tische oder KVP-Tafeln – durch die Einbindung von Flächen lassen sich jetzt noch mehr Anwendungen realisieren. Damit erweitert item das Engineeringtool um wichtige Komponenten und vervollständigt so das Portfolio, um den Kunden ein durchgehend digitales Einkaufserlebnis zu bieten. Die Funktionen zur Platzierung und Gestaltung der Flächen sorgen dabei für optimale Prozessabläufe und kurze Durchlaufzeiten. Automatisch erstellt das Online Tool alle notwendigen Dokumentationen. Nach erfolgter Konstruktion können die Flächen, wie alle anderen Komponenten auch, direkt bestellt werden. Kunden profitieren im Ergebnis nicht nur von digitalen Bestellprozessen, sondern auch von kurzen Lieferzeiten.

Mehr Infos unter https://welcome.item24.de/engineeringtool
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Bildunterschrift 1: Mit dem item Engineeringtool lassen sich jetzt noch mehr Konstruktionsaufgaben bewältigen, da Flächen einfach und unkompliziert in Konstruktionen integriert werden können.

Bildunterschrift 2: Durch die Integration von Flächen lassen sich zahlreiche Anwendungen realisieren, beispielsweise einfache Tische. 
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