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Herbst-Neuheiten bei item
Hängefördersystem: Materialbereitstellung durch Schwerkraft

Kostengünstig, flexibel, platzsparend – diese Eigenschaften zeichnen das neue Hängefördersystem von item aus. Es ermöglicht eine effiziente Bereitstellung von Material. Das System ist prädestiniert für den manuellen oder teilautomatisierten Transport einer Vielzahl von Komponenten und Bauteilen, da es diese platzsparend fördert. Damit ist es eine interessante Alternative zu Kleinladungsträgern.

Wenn Ware transportiert werden soll, die in üblichen Kleinladungsträgern (KLT) zu viel Platz einnimmt oder sich leicht verhakt, bietet sich das item Hängefördersystem an. Damit ist die Bereitstellung von Material mit einem Einzelgewicht von bis zu 5 Kilogramm so einfach wie nie. 

Automatische Warenbereitstellung 
Der Aufbau ist einfach und sehr flexibel: ESD-sichere Laufwagen werden zur Inbetriebnahme in die item Laufschienenprofile eingehängt. Die einzelnen Profile sind bis zu 6 Meter lang und lassen sich beliebig miteinander kombinieren. Mit einer intelligenten Verbindungstechnik werden sie mit einer Neigung von 3° an einem Rahmen aus dem Profilrohrsystem D30 befestigt. So entstehen Transportwagen oder Gestelle mit einem integrierten Hängefördersystem. Allein durch die Schwerkraft bewegen sich die Laufwagen leer oder mit dem Fördergut auf dem reibungsarmen Laufschienenprofil bis zum Entnahmepunkt. Dort ermöglicht der Endanschlag eine einfache und ergonomische Entnahme. Der Anschlag am Entnahmepunkt stoppt die Laufwagen und bietet zusätzlichen Schutz, z. B. beim Transport mit fahrerlosen Transportsystemen. Trotz Bewegung und Kurvenfahrten bleiben die Transportgüter sicher an Ort und Stelle. Darüber hinaus lassen sich Materialien auch über längere Distanzen platzsparend transportieren, da anders als bei sonst häufig realisierten Systemen mit deutlich mehr als 5° Neigung eine geringe Neigung von nur 3° ausreicht. Das Hängefördersystem von item ist somit eine ideale Anwendung für den Transport von Kabeln, Cockpitblenden, Fußmatten, Messgeräten oder anderen Bauteilen in der Automobilindustrie, eignet sich aber gleichermaßen für den Transport von Produkten und Komponenten anderer Branchen.

Derzeit lassen sich mit dem item Hängefördersystem Transportgüter auf einer geraden Strecke fördern. Künftige Planungen beziehen den Transport über Kurven mit ein, wodurch das Einsatzgebiet noch einmal erweitert werden kann. Darüber hinaus lässt sich das System als mechanische Teilautomatisierung auch in Karakuri-Anwendungen oder zum Shootern einsetzen. Somit lassen sich Waren ohne manuelles Handling von Transportfahrzeugen an Bereitstellungsregale übergeben. Letztendlich eröffnet die Anbindung an ein hängendes Fördersystem vielfältige Möglichkeiten für einen effizienten, teilautomatisierten Transport in der Intralogistik.

Weitere Informationen sind über das ePaper abrufbar: item Neuheiten - item (item24.com)
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Bildunterschrift 1:  Mit dem neuen Hängefördersystem von item lassen sich Bauteile und Komponenten effizient und platzsparend transportieren.

Bildunterschrift 2: ESD-sichere Laufwagen werden zur Inbetriebnahme in die item Laufschienenprofile eingehängt und bewegen sich allein durch die Schwerkraft.
 

Über item 
Die item Industrietechnik GmbH ist der Pionier bei Systembaukästen für industrielle Anwendungen und ein Partner der Fertigungsindustrie in der ganzen Welt. Das Produktportfolio umfasst mehr als 4.500 hochwertige Komponenten zur Konstruktion von Maschinengestellen, Arbeitsplätzen, Automationslösungen und Lean Production Anwendungen. item ist vielfach ausgezeichnet für Produkte mit richtungsweisendem Industriedesign und durchgängiger Ergonomie. 
 
Als Vorreiter im Digital Engineering treibt item die Digitalisierung von Konstruktionsprozessen mit eigenentwickelten Softwaretools voran. Die item Academy bietet Aus- und Weiterbildung durch mehrsprachige Online-Kurse und Training-on-demand. 
 
item hat ihren Hauptsitz in Solingen und ist mit Tochterfirmen international vertreten. Mit Know-how und Leidenschaft entwickeln rund 900 Mitarbeiter weltweit innovative Lösungen und Dienstleistungen. Die Kundennähe in Deutschland wird durch elf Standorte gewährleistet. Eine globale Logistikkette stellt die kurzfristige Lieferung aller Komponenten sicher. 
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