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item Neuheiten 
 Schnell und einfach Schiebetüren gestalten

Schieben und öffnen leicht gemacht – mit den item Komponenten aus dem Systembaukasten können Flächen jederzeit in Schiebetüren verwandelt werden. Dabei ermöglicht item einen großen Gestaltungsspielraum. Größe und Ausführung der Türsegmente lassen sich bestens an die jeweiligen Anforderungen anpassen. Zahlreiche neue Komponenten sorgen dabei für eine optimale Funktionalität und maximalen Komfort.

Schnell wird aus einem Rahmen eine Schiebetür – mit zahlreichen Komponenten von item lassen sich individuelle Türsegmente gestalten. Allen voran das Klemmprofil 8 32x18, in dessen Nut Flächenelemente mithilfe von Klemmfedern oder Dichtprofilen befestigt werden können. Mit dem Klemmprofil-Eckverbindungssatz 8 32x18 entstehen so flache und leichte, aber dennoch stabile Türen. Das Schiebetür-Führungsprofil 8 40x10 bildet die Führung für zwei Türblätter aus Klemmprofilen. Es ist nur 40 Millimeter breit und wird oben und unten in die Nut des umgebenden Profilrahmens geklipst. Mit dem kompakten und besonders leichtgängigen Rollensatz für Eckverbinder 8 32x18 wird die Tür schließlich zur Schiebetür. Für die Türfüllung steht dabei ein großes Sortiment an Flächen im item Systembaukasten zur Verfügung, die nachträglich in den bestehenden Rahmen eingesetzt werden können.

Türsegmente jetzt auch abschließbar
Die platzsparenden Schiebetüren wurden jetzt um neue Komponenten ergänzt. So können sie mit der Schiebetür 8 32x18 Fixierung einfach arretiert werden. Damit wird ein werkzeugloser Zugriff von unautorisierten Personen verhindert. Mit dem Einsatz eines Klemmhebels Pi 60 M8x16 lässt sich die Fixierung werkzeuglos lösen und festziehen. Das abschließbare Schiebetürschloss 8 und der Schiebetür-Magnetschnäpper 8 sind weitere Verschlussmöglichkeiten. Dabei können sowohl die vorderen als auch die hinteren Türsegmente mit einem Schloss gesichert werden. Ein elastischer Anschlagpuffer dient als Klemmschutz für die Finger. Er wird auf dem Rahmen montiert und sorgt dafür, dass beim Öffnen der Tür das Folgesegment verschoben wird. Mit dem neuen Mitnehmer können mehrere Türsegmente gleichzeitig bedient werden. 

Fazit: Ob zwei-, drei- oder vierflügelige Türen oder mittig schließende Türsegmente in verschiedenen Formaten – mit item Komponenten lassen sich unterschiedliche Schiebetüren einfach und komfortabel realisieren. 

Weitere Informationen sind im Shop und im ePaper zu finden.
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Bildunterschrift 1: Mit den item Komponenten aus dem Systembaukasten können Flächen jetzt jederzeit in Schiebetüren verwandelt werden. Das Ergebnis sind zwei-, drei- oder vierflügelige Türen oder mittig schließende Türsegmente in verschiedenen Formaten.

Bildunterschrift 2: Im Klemmprofil 8 32x18 werden Flächenelemente mithilfe von Klemmfedern oder Dichtprofilen befestigt. Mit dem Klemmprofil-Eckverbindungssatz 8 32x18 entstehen flache und leichte, aber dennoch stabile Türen. Das Schiebetür-Führungsprofil 8 40x10 bildet die Führung für zwei Türblätter aus Klemmprofilen.


Über item 
[bookmark: _Hlk40863039]Die item Industrietechnik GmbH ist der Pionier bei Systembaukästen für industrielle Anwendungen und ein Partner der Fertigungsindustrie in der ganzen Welt. Das Produktportfolio umfasst mehr als 4.500 hochwertige Komponenten zur Konstruktion von Maschinengestellen, Arbeitsplätzen, Automationslösungen und Lean Production Anwendungen. item ist vielfach ausgezeichnet für Produkte mit richtungsweisendem Industriedesign und durchgängiger Ergonomie. 
 
Als Vorreiter im Digital Engineering treibt item die Digitalisierung von Konstruktionsprozessen mit eigenentwickelten Softwaretools voran. Die item Academy bietet Aus- und Weiterbildung durch mehrsprachige Online-Kurse und Training-on-demand. 
 
item hat ihren Hauptsitz in Solingen und ist mit Tochterfirmen international vertreten. Mit Know-how und Leidenschaft entwickeln rund 900 Mitarbeiter weltweit innovative Lösungen und Dienstleistungen. Die Kundennähe in Deutschland wird durch zwölf Standorte gewährleistet. Eine globale Logistikkette stellt die kurzfristige Lieferung aller Komponenten sicher. 
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