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item Online Shop international 
Aluprofile und mehr – 
rund um die Uhr Produkte bestellen
Der neue internationale item Shop ist jetzt online. Ob einzelne Aluminiumprofile, individuelle Konstruktionen oder eine komplette Ausrüstung für den ergonomischen Arbeitsplatz – schnell finden Nutzer die passenden Komponenten. Einfach registrieren, loslegen und Zeit sparen.
 
Der item Online Shop beinhaltet über 4.000 Komponenten für den Maschinen- und Betriebsmittelbau. Durch die erweiterte Suchfunktion ist der digitale Einkauf jetzt noch komfortabler. Nutzer müssen nicht einmal die genaue Bezeichnung eingeben, um das gewünschte Produkt zu finden. Sie erhalten passend zum Suchbegriff eine Auswahl von Komponenten und können diese Auflistung jederzeit selbst verändern. Die angezeigten Produkte sind dabei übersichtlich in Kategorien gegliedert. Darüber hinaus lassen sich komplette Stücklisten aus CAD- oder ERP-Systemen sowie Excellisten mit wenigen Klicks in den item Online Shop importieren. 

Warenkörbe optimal verwalten
Konstrukteure und Entwickler profitieren von einer verbesserten Verwaltung ihres Warenkorbs und können Produktlisten im neuen internationalen Shop noch einfacher strukturieren. So lassen sich Produkte und Zubehör für unterschiedliche Projekte separat speichern. Nutzer können bestehende Warenkörbe über die Warenkorb-Historie einsehen und verwalten. Damit ist es sogar möglich, mehrere Warenkörbe zu führen und gespeicherte Daten als Grundlage für eine Standardbestellung zu nutzen. Bereits erfolgte Bestellungen lassen sich einfach zu einem späteren Zeitpunkt erneut in Auftrag geben. Zu jedem Produkt stehen detaillierte CAD-Daten in vielen Formaten, Montage- und Betriebsanleitungen sowie vielfältige technische Informationen per Download zur Verfügung. Zusätzlich umfasst der Shop Videos, technische Dokumentationen und Anwendungsbeispiele. Im Bereich Profile liefert der vorhandene Durchbiegungsrechner wichtige Daten, um abhängig von der Belastung und dem Einsatzzweck das passende Modell zu finden. Damit bietet der Shop eine Fülle von Informationen zu den jeweiligen Komponenten.

Mit ihrem neuen Online Shop ist item State of the Art. Der Schwerpunkt liegt auf der besonderen Nutzerfreundlichkeit. So erleichtern die verbesserte Produktsuche, die optimierte Planung und Verwaltung sowie die übersichtliche Struktur die Auswahl und Zusammenstellung geeigneter Produkte für jedes Projekt enorm.  
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Bildunterschrift 1: Im neuen item Online Shop können Nutzer Produkte durch die erweiterte Suchfunktion noch schneller finden.

Bildunterschrift 2: Warenkörbe lassen sich besser strukturieren und verwalten. Produkte und Zubehör für unterschiedliche Projekte können separat gespeichert werden.

Bildunterschrift 3: Zu jedem Produkt stehen detaillierte CAD-Daten in vielen Formaten, Montage- und Betriebsanleitungen sowie vielfältige technische Informationen per Download zur Verfügung.




Über item 
[bookmark: _Hlk40863039]Die item Industrietechnik GmbH ist der Pionier bei Systembaukästen für industrielle Anwendungen und ein Partner der Fertigungsindustrie in der ganzen Welt. Das Produktportfolio umfasst mehr als 4.000 hochwertige Komponenten zur Konstruktion von Maschinengestellen, Arbeitsplätzen, Automationslösungen und Lean Production Anwendungen. item ist vielfach ausgezeichnet für Produkte mit richtungsweisendem Industriedesign und durchgängiger Ergonomie. 
 
Als Vorreiter im Digital Engineering treibt item die Digitalisierung von Konstruktionsprozessen mit eigenentwickelten Softwaretools voran. Die item Academy bietet Aus- und Weiterbildung durch mehrsprachige Online-Kurse und Training-on-demand. 
 
item hat ihren Hauptsitz in Solingen und ist mit Tochterfirmen international vertreten. Mit Know-how und Leidenschaft entwickeln rund 900 Mitarbeiter weltweit innovative Lösungen und Dienstleistungen. Die Kundennähe in Deutschland wird durch zwölf Standorte gewährleistet. Eine globale Logistikkette stellt die kurzfristige Lieferung aller Komponenten sicher. 
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