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Signalisierungslösungen für Logistik und Produktion
item erweitert Portfolio um LED-Streifen und Signalleuchten

Verschiedene Farben – verschiedene Betriebszustände: Mit den parametrierbaren LED-Streifen und Signalleuchten von item lassen sich Prozesse jetzt einfach visualisieren. Zur Auswahl stehen verschiedene Systeme, die sich individuell konfigurieren lassen. 

Es blitzt, es blinkt, es leuchtet – in der Produktion und Logistik ist es äußerst vorteilhaft, wenn Betriebszustände schon von weitem erkennbar sind. Mit den neuen Signalisierungslösungen von item ist das jetzt möglich. Dabei kann der Anwender aus einem umfangreichen Sortiment wählen. Zur Verfügung stehen Multi-Segment RGB LED-Streifen, deren LEDs einzeln angesteuert werden können. Die Streifen können damit sowohl in mehreren Farben als auch in einer einzigen, beliebig wählbaren Farbe leuchten. Die Länge der LED-Streifen lässt sich individuell konfigurieren und damit perfekt an die vorhandenen Anforderungen anpassen. Das Leuchtband ist in den Längen 1 Meter, 2 Meter, 3 Meter und 6 Meter erhältlich und lässt sich in Abschnitten von 17 Millimetern beliebig kürzen. Der LED-Streifen ist in wenigen Minuten montiert: Er kann einfach mit dem LED-Mantelprofil 8 entlang der Nut befestigt werden. Mit dem eigens von item entwickelten IO-Link Controller lässt sich das System einfach in die Produktionssteuerung integrieren. Über die standardisierte Kommunikationstechnologie IO-Link ist eine individuelle Parametrierung möglich. Zur Auswahl stehen die vier Betriebsarten Segmentanzeige, Countdown, Füllstand und Markierleuchte. Auch der IO-Link Controller lässt sich einfach und sicher in der Nut fixieren. Mögliche Einsatzbereiche sind Maschinenkabinen, Arbeitsplätze oder Kommissionierstationen. Durch die farbige Anzeige ist sofort ersichtlich, welcher Prozesszustand gerade erreicht ist.

Umfangreiches Portfolio für einen vielseitigen Einsatz
Zusätzlich zum Leuchtstreifen bietet item direkt einbaufertige Multi-Segment RGB Leuchten in drei Längen an, die über IO-Link in Farbe und Helligkeit regelbar sind. Eine speziell für die Leuchte konzipierte Diffusor-Abdeckung erzeugt ein gleichmäßiges Lichtbild. Die neuen 3-Segment RGB Signalleuchten eignen sich perfekt als klassische Maschinenampel, da alle drei Segmente einzeln angesteuert werden können. Farben und Lichtfunktionen wie Blinken oder Blitzen lassen sich individuell einstellen. Optional ist die 3-Segment RGB Signalleuchte auch mit Summer erhältlich. Die neue 1-Segment RGB Signalleuchte lässt sich ideal als Statusleuchte für Produktion und Logistik einsetzen. Sie ist äußerst robust, hat ein gekapseltes Gehäuse und erfüllt alle Anforderungen der Schutzart IP67. Auch bei dieser Leuchte können Farben und Blinkmuster per IO-Link definiert werden. Alles in allem bietet item mit den neuen Signalisierungslösungen eine perfekte Ergänzung zum item Systembaukasten, um Prozessschritte in der Produktion und Intralogistik oder Maschinenzustände zu visualisieren.

Weitere Informationen sind über das ePaper abrufbar: item Neuheiten - item (item24.com)
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Bildunterschrift 1: Mit den parametrierbaren Multi-Segment RGB LED-Streifen von item lassen sich Prozesse einfach visualisieren. Die Länge der LED-Streifen kann individuell konfiguriert und damit perfekt an die vorhandenen Anforderungen angepasst werden.

Bildunterschrift 2: Mit dem eigens von item entwickelten IO-Link Controller lässt sich das System einfach in die Produktionssteuerung integrieren. Über die standardisierte Kommunikationstechnologie IO-Link ist eine individuelle Parametrierung möglich.

Bildunterschrift 3: Ebenfalls neu im Portfolio sind 3-Segment RGB Signalleuchten, die sich perfekt als klassische Maschinenampel eignen, da alle drei Segmente einzeln angesteuert werden können.
 

Über item 
Die item Industrietechnik GmbH ist der Pionier bei Systembaukästen für industrielle Anwendungen und ein Partner der Fertigungsindustrie in der ganzen Welt. Das Produktportfolio umfasst mehr als 4.500 hochwertige Komponenten zur Konstruktion von Maschinengestellen, Arbeitsplätzen, Automationslösungen und Lean Production Anwendungen. item ist vielfach ausgezeichnet für Produkte mit richtungsweisendem Industriedesign und durchgängiger Ergonomie. 
 
Als Vorreiter im Digital Engineering treibt item die Digitalisierung von Konstruktionsprozessen mit eigenentwickelten Softwaretools voran. Die item Academy bietet Aus- und Weiterbildung durch mehrsprachige Online-Kurse und Training-on-demand. 
 
item hat ihren Hauptsitz in Solingen und ist mit Tochterfirmen international vertreten. Mit Know-how und Leidenschaft entwickeln rund 900 Mitarbeiter weltweit innovative Lösungen und Dienstleistungen. Die Kundennähe in Deutschland wird durch elf Standorte gewährleistet. Eine globale Logistikkette stellt die kurzfristige Lieferung aller Komponenten sicher. 
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