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Pressemitteilung


Absolutwertgeber-Motor und optimierte Software 
item erweitert 

sein Automationssystem
Flexibilität und Zeitersparnis, verbunden mit höchster Präzision – mit den neuen item Servomotoren mit Absolutwertgebern lassen sich intelligente Automationslösungen realisieren. Die Position des Schlittens ist nach einer einmaligen Referenzmessung gespeichert und bleibt jederzeit abrufbar. Damit sind auch Anwendungen mit erhöhten Anforderungen an das Fahrprofil umsetzbar. Durch den Absolutwertgeber ist beispielsweise eine Kombination mehrerer Linearachsen zu Portal-Lösungen möglich. Anwender erhalten somit die auf ihre Bedürfnisse perfekt zugeschnittene Automationslösung. Für die Konfiguration und schnelle Inbetriebnahme der Systeme stehen die digitalen Programme item MotionDesigner® und item MotionSoft® zur Verfügung.
Der item Servomotor SE AK liefert durch den integrierten kapazitiven Multiturn-Absolutwertgeber genaue Messwerte der Motorwelle. Die Position des Schlittens einer Lineareinheit ist damit stets bekannt. Wird das System ausgeschaltet, benötigt der Motor bei erneutem Start keine weitere Referenzfahrt, da diese bereits bei der Einrichtung des Systems durchgeführt wurde. Der Messwert wird direkt im Motor gespeichert und steht nach dem Einschalten sofort zur Verfügung. Auch komplexe Aufbauten mit schwer erreichbarem Referenzpunkt sind somit realisierbar. Der item Motor SE AK ist in drei Baugrößen (40, 60 und 80 mm) verfügbar, wahlweise mit und ohne Haltebremse. Er arbeitet hochdynamisch und ist ideal auf andere Komponenten des item Automationssystems, wie Getriebe und Antriebssätze, abgestimmt. Markierte Steckanschlüsse und passende item Leistungs- und Geberleitungen gewährleisten eine sichere, fehlerfreie Verbindung von Motor und Steuerung. 
Integration der neuen Komponenten

Mit den neuen Produkten bietet item ein passendes Gesamtsystem zur beschleunigten Inbetriebnahme von Automationslösungen. Dabei unterstützen die aktualisierten und auf die neuen Komponenten abgestimmten Softwaretools item MotionDesigner® und item MotionSoft®. So greifen Anwender in der Planung direkt auf die Servomotoren mit Absolutwertgebern zurück und konfigurieren ihre Lineareinheit im item MotionDesigner® dank zusätzlicher Bewegungsprofile und vereinfachter Auswahl von Zubehör in wenigen Minuten. Da item MotionSoft® anschließend alle Daten aus dem item MotionDesigner® übernimmt, sind zusätzliche Programmierungen häufig nicht notwendig. Optimale Reglereinstellungen werden automatisch ermittelt und der Nullpunkt beim Einrichten zielgenau festgelegt. Kunden profitieren somit von einem optimierten Systemstart. 
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Bild 1: 
Mit den neuen item Servomotoren mit Absolutwertgebern lassen sich intelligente Linearlösungen realisieren.
Bild 2:
Anwender konfigurieren ihre Lineareinheit mit dem item MotionDesigner® dank zusätzlicher Bewegungsprofile und vereinfachter Auswahl von Zubehör in wenigen Minuten.

Bild 3:
item bietet ein abgestimmtes Gesamtsystem zur beschleunigten Inbetriebnahme von Automationslösungen.
item Industrietechnik GmbH

Die item Industrietechnik GmbH ist weltweiter Marktführer im Bereich Systembaukästen für industrielle Anwendungen und beschäftigt rund 500 Mitarbeiter. Seit 1976 entwickelt und vertreibt item Lösungen zum Bau von Maschinen, Betriebseinrichtungen und Anlagen. Das Produktportfolio umfasst mehr als 3.500 hochwertige Komponenten zur Konstruktion von Maschinengestellen, Arbeitsplätzen, Automationslösungen und Lean Production-Anwendungen. Mit Transportlösungen und Dynamikelementen können alle Arbeitsverfahren von manueller Produktion bis zur automatisierten Fertigung realisiert werden. Die hochqualifizierten Mitarbeiter arbeiten täglich an der Weiterentwicklung der innovativen Lösungen für den modernen Maschinenbau und verfügen zudem über eine hohe Beratungskompetenz. item hat ihren Hauptsitz in Solingen. Die Kundennähe in Deutschland wird durch elf Niederlassungen und Stützpunkte gewährleistet. Zur Firmengruppe gehören 100-prozentige Tochterunternehmen in den USA, China, Mexiko, Italien, Polen und der Schweiz.
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Digitales Bild- und Textmaterial finden Sie unter www.additiv-pr.de/pressezentrum/pressezentrum-kunde/item-industrietechnik/


