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Neues Whitepaper von item
Datensicherung leicht gemacht: Tipps für Unternehmen im Digital Engineering

Digitale Konstruktionsprozesse haben sich im Maschinenbau fest etabliert. So stehen CAD-Daten mittlerweile flächendeckend zum Download zur Verfügung. Die Umsetzung von 3D-Konstruktionen durch moderne Software wird immer einfacher und der Austausch von Konstruktionsdaten über das Web nimmt zu. Diese Entwicklung birgt auch große Risiken: Daten können durch gezielte Fremdzugriffe auf das Netzwerk in falsche Hände geraten. Im neuen Whitepaper „Datensicherheit und Datenschutz im Maschinenbau“ nennt item konkrete Schutzmaßnahmen für Unternehmen im Digital Engineering. Der Marktführer im Bereich Systembaukästen für industrielle Anwendungen zeigt beispielsweise anhand einer Checkliste, worauf Unternehmen bei der Datensicherheit achten müssen. 

Mit zunehmender Digitalisierung im Maschinenbau gewinnen der Schutz und die Sicherheit von Daten an Bedeutung. Industriespionage und Cyberkriminalität gelten als die größten Gefahren für Unternehmen. Welche Lösungen bieten sich an, um diese Probleme und Risikofaktoren zu minimieren? Außer geeigneter Ansätze zur Umsetzung einer Sicherheitsstrategie informiert das Whitepaper von item über typische Schwachstellen von Sicherheitskonzepten. In Zeiten des digitalen Wandels nehmen illegale Zugriffe auf Profile in sozialen Netzwerken zu. Damit versuchen Cyberkriminelle gezielt, sensible Daten und Informationen zu erhalten. Zusätzlich zu diesem Social Engineering ist Spear-Phishing über manipulierte E-Mails eine weitere Betrugsmethode. Auch die Infizierung von Arbeitsrechnern durch Schadsoftware auf USB-Sticks ist ein verbreitetes Angriffsszenario. Die Folgen eines erfolgreichen Cyberangriffs sind weitreichend und meist unvorhersehbar. Im schlimmsten Fall kann ein Unternehmen einen erheblichen Kontrollverlust erleiden oder komplett handlungsunfähig sein. Doch wie lassen sich die Erfolgschancen von Angreifern minimieren? Gezielte Maßnahmen sind erforderlich. Dazu zählen die Sensibilisierung von Mitarbeitern, die regelmäßige Aktualisierung der Unternehmenssoftware sowie die sichere Vergabe und Verwaltung von Passwörtern und Zugangsdaten. Darüber hinaus beleuchtet item im Whitepaper die erweiterten Möglichkeiten des Datenschutzes durch Kooperation mit externen Dienstleistern. Leser erhalten das notwendige Hintergrundwissen zur Einschätzung von Angeboten und den darin aufgeführten Maßnahmen.

Interessierte können sich das kostenlose Whitepaper ab sofort unter https://digital-engineering.de/?cnt=cnt3 herunterladen.
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Bildunterschrift 1: Industriespionage und Cyberkriminalität gelten als die größten Gefahren für Unternehmen im Zeitalter der digitalen Transformation.

Bildunterschrift 2: Illegale Zugriffe auf Profile in sozialen Netzwerken nehmen zu. Cyberkriminelle versuchen gezielt, sensible Daten und Informationen zu erhalten.
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