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Neuheiten im Bereich item Arbeitsplatzsysteme
Mehr Ordnung und Struktur 
am industriellen Arbeitsplatz

Tastaturhalter 8, Tastaturauszug und Schraubendreherhalter 8 D20-D44: Das sind die neuen Produkte im Bereich Arbeitsplatzsysteme von item. Der Marktführer im Bereich Systembaukästen für industrielle Anwendungen erweitert damit sein Portfolio um Komponenten, die eine ergonomische und effiziente Bearbeitung von Aufgaben am industriellen Arbeitsplatz ermöglichen. Der Tastaturhalter 8 wird in eine horizontale Systemnut 8 eingehängt und bietet genügend Platz für Tastatur und Maus. Optional ermöglicht der Tastaturauszug eine zusätzliche Ablage für die Tastatur. Mit dem neuen Schraubendreherhalter 8 D20-D44 sind Schraubendreher, Feilen und anderes Werkzeug jederzeit griffbereit. Der Halter passt perfekt zum item Toolpanel System und wird einfach in die Systemnut 8 eingerastet.

Mit geeigneten Produkten Lean Management betreiben und ergonomisch sowie effizient arbeiten – dieses Ziel setzt sich item bei der Neuentwicklung von Komponenten für industrielle Arbeitsplatzsysteme. Die neuen Produkte sollen den Mitarbeiter bei seiner Tätigkeit bestmöglich unterstützen und dabei flexibel an unterschiedliche Anforderungen im Produktionsprozess anpassbar sein. Mit dem Tastaturhalter 8 und dem Tastaturauszug erfüllt der Marktführer diese Prinzipien. Mitarbeiter richten die Arbeitsplätze nach ihren individuellen Bedürfnissen ein. So wird der neue Tastaturhalter 8 einfach in eine horizontale Systemnut 8 der item Profile eingehängt oder als Tastaturauszug unter der Tischplatte montiert. Eine elastische Handballenauflage entlastet die Arme und ermöglicht somit ein ergonomisch optimiertes Arbeiten. Die Maße 320 x 630 mm bieten genügend Platz für Tastatur und Maus. Der Tastaturauszug kann unter jeder Tischplatte bündig zur vorderen Kante angebracht werden und ergibt zusammen mit dem Tastaturhalter eine kugelgelagerte Schublade. 

Produkte für die schlanke Fertigung
Seinen ganzheitlichen Ansatz führt item auch bei der Erweiterung des Haken- und Haltersystems fort. Der neue Schraubendreherhalter 8 D20-D44 eignet sich für die Fixierung von großen Schraubendrehern, Feilen und anderem Werkzeug mit breitem Heft. Die konische Form mit der vorderen Öffnung ermöglicht dabei eine sichere Befestigung und leichte Entnahme des Werkzeugs. Der Schraubendreherhalter ist in kürzester Zeit und ohne Verschraubung montiert. Dazu platziert der Mitarbeiter die neue Komponente von item einfach in der Systemnut 8 und dreht sie um 90°. Anschließend ist der Halter fixiert, lässt sich aber genauso schnell wieder lösen.  

Im Bereich der industriellen Produktion kommt der idealen Material- und Werkzeugbereitstellung eine große Bedeutung zu. Ganz im Sinne der 5S-Methode ermöglicht item mit den neuen Produkten eine optimale Gestaltung des Arbeitsplatzes und der Arbeitsumgebung, damit sich die Mitarbeiter auf wertschöpfende Tätigkeiten konzentrieren können. So führt die strukturierte Organisation der Arbeitsprozesse zu einer Verringerung überflüssiger Arbeitsgänge und einem effizienteren Ablauf.

Alle Neuheiten im Bereich Arbeitsplatzsysteme gibt es online unter https://product.item24.de/produkte/produktkatalog/products/arbeitsplatzsystem-1001544170/
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Bildunterschrift 1: Tastaturhalter 8 und Tastaturauszug von item ermöglichen ein ergonomisch optimiertes Arbeiten am industriellen Arbeitsplatz.

Bildunterschrift 2:  Der neue Schraubendreherhalter 8 D20-D44 von item eignet sich für die Fixierung von großen Schraubendrehern, Feilen und anderem Werkzeug mit breitem Heft.



Über item 
Die item Industrietechnik GmbH ist weltweiter Marktführer im Bereich Systembaukästen für industrielle Anwendungen und beschäftigt rund 500 Mitarbeiter. Seit 1976 entwickelt und vertreibt item Lösungen zum Bau von Maschinen, Betriebseinrichtungen und Anlagen. Das Produktportfolio umfasst mehr als 3.500 hochwertige Komponenten zur Konstruktion von Maschinengestellen, Arbeitsplätzen, Automationslösungen und Lean Production-Anwendungen. Mit Transportlösungen und Dynamikelementen können alle Arbeitsverfahren von manueller Produktion bis zur automatisierten Fertigung realisiert werden. Die hochqualifizierten Mitarbeiter arbeiten täglich an der Weiterentwicklung der innovativen Lösungen für den modernen Maschinenbau und verfügen zudem über eine hohe Beratungskompetenz. item hat ihren Hauptsitz in Solingen. Die Kundennähe in Deutschland wird durch elf Niederlassungen und Stützpunkte gewährleistet. Zur Firmengruppe gehören 100-prozentige Tochterunternehmen in den USA, China, Mexiko, Italien, Polen und der Schweiz.
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