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Wegen Coronakrise neu im Produktportfolio
Hands-on Mentalität bei item: Spuckschutz für mehr Hygiene und Sicherheit

[bookmark: _GoBack]Das Coronavirus sorgt weltweit für einen Ausnahmezustand. Wenn möglich wird im Homeoffice gearbeitet, um die Verbreitung des Virus zu verlangsamen. Doch wie können Mitarbeiter in systemrelevanten Arbeitsstätten wie Apotheken, Arztpraxen oder Supermärkten bestmöglich vor einer Ansteckung geschützt werden? Dieser Aufgabe widmet sich item Industrietechnik und stellt ab sofort zum Schutz von Mitarbeitern Aufsteller und Schutzwände für den individuellen Anwendungsfall her. 

item zeigt Innovationskraft und entwickelt einen Spuck- und Hustenschutz für mehr Hygiene und Sicherheit von Mitarbeitern an Kassen oder Empfangsräumen. Der weltweite Marktführer im Bereich Systembaukästen für industrielle Anwendungen liefert das neue Angebot nach der Bestellung innerhalb von 72 Stunden an Kunden aus. Ziel ist es, Menschen effizient und nachhaltig voreinander zu schützen. „Die neuen Lösungen basieren auf Produkten von item, die sich über Jahrzehnte hinweg im Maschinen- und Anlagenbau als Schutzkomponenten bewährt haben“, erklärt Stephan Buchmann, Geschäftsführer bei item Industrietechnik. „In der jetzigen Situation ist es uns ein besonderes Anliegen, unser Know-how Unternehmen und insbesondere Mitarbeitern bereitzustellen, die in unmittelbarem Kontakt zu Kunden stehen.“

Der Spuckschutz von item ist als Aufsteller oder Schutzwand in drei Standardgrößen erhältlich. Die Anfertigungen eignen sich für unterschiedliche Anwendungsbereiche: Eine Variante ist insbesondere für große Theken nutzbar, beispielsweise in Arztpraxen oder Apotheken. Die kleinere Ausführung bietet sich bei beengten Platzverhältnissen an und ist daher vor allem für den Einsatz in Supermärkten geeignet. Darüber hinaus stellt item eine Schutzwand mit Ablage her, die für den im Stehen stattfindenden Kundenkontakt eingesetzt werden kann. Für den individuellen Anwendungsfall sind außerdem Maßanfertigungen möglich. Zusätzlich zu den Schutzwänden hat item ab sofort neue Desinfektionsmittelhalter im Portfolio.

Weitere Informationen erhalten Interessenten auf der speziell dafür eingerichteten Landingpage.
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Bildunterschrift 1: Der Spuckschutz von item ist als Aufsteller oder Schutzwand in drei Standardgrößen erhältlich. Die Anfertigungen eignen sich für unterschiedliche Anwendungsbereiche. 

Bildunterschrift 2: Die kleinere Ausführung bietet sich bei beengten Platzverhältnissen an und ist daher vor allem für den Einsatz in Supermärkten geeignet.

Bildunterschrift 3: Für den individuellen Anwendungsfall sind außerdem Maßanfertigungen möglich.

Über item 
Die item Industrietechnik GmbH ist weltweiter Marktführer im Bereich Systembaukästen für industrielle Anwendungen und beschäftigt rund 500 Mitarbeiter. Seit 1976 entwickelt und vertreibt item Lösungen zum Bau von Maschinen, Betriebseinrichtungen und Anlagen. Das item Produktportfolio umfasst mehr als 4.000 hochwertige Komponenten zur Konstruktion von Maschinengestellen, Arbeitsplätzen, Automationslösungen und Lean Production Anwendungen. Mit Transportlösungen und Dynamikelementen können alle Arbeitsverfahren von manueller Produktion bis zur automatisierten Fertigung realisiert werden. Die hochqualifizierten Mitarbeiter arbeiten täglich an der Weiterentwicklung der innovativen Lösungen für den modernen Maschinenbau und verfügen zudem über eine hohe Beratungskompetenz. item hat ihren Hauptsitz in Solingen. Die Kundennähe in Deutschland wird durch elf Niederlassungen und Stützpunkte gewährleistet. Zur Firmengruppe gehören 100-prozentige Tochterunternehmen in den USA, China, Mexiko, Italien, Polen und der Schweiz.
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