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Führender Hersteller im Bereich Systembaukästen expandiert
item gründet Tochterunternehmen in Frankreich
[bookmark: _GoBack]Die item Industrietechnik GmbH ist der Pionier bei Systembaukästen für industrielle Anwendungen und ein Partner der Fertigungsindustrie in der ganzen Welt. Seit Anfang Juli ist item mit einem Tochterunternehmen in Frankreich vertreten. Damit löst der Spezialist für Profil- und Lineartechnik sein Versprechen, mit Beratung und Service nahe an seinen Vertriebspartnern und Kunden zu sein, nun auch in Frankreich ein. item bietet dem französischen Markt mehr als 4.000 hochwertige Komponenten zur Konstruktion von Maschinengestellen, Arbeitsplätzen, Automationslösungen und Lean-Production-Anwendungen. Mit den Transportlösungen und Dynamikelementen können von der manuellen Produktion bis zur automatisierten Fertigung alle Arbeitsverfahren realisiert werden. 

Hohe Service- und Beratungsqualität sowie kurze Lieferzeiten – diese Ziele verfolgt item mit ihrer neuen Tochtergesellschaft in Frankreich. Ab sofort ist das Unternehmen mit einem eigenen Vertriebsbüro in Bezons vertreten. „Mit der Gründung von item France tragen wir der Bedeutung des französischen Marktes Rechnung. Von hier aus können wir eine schnelle, flexible Auftragsbearbeitung und eine hohe kundenindividuelle Beratung durch unser Team aus erfahrenen Produktspezialisten garantieren“, sagt item Geschäftsführer Stephan Buchmann. Kunden können auf das gesamte Produktspektrum des Pioniers im Bereich Systembaukästen zugreifen und erhalten bei der Realisierung ihrer Projekte direkte Unterstützung durch lokale Ansprechpartner. Katalogware wird innerhalb von 48 Stunden versendet. Die Gründung ermöglicht es item, flexibel auf sich verändernde Marktanforderungen zu reagieren und das Wachstum in Frankreich konsequent voranzutreiben. So plant das Unternehmen, die Zusammenarbeit mit regionalen Partnern zu intensivieren.

Weiterführende Informationen zu den Produkten und Ansprechpartnern finden Interessenten unter www.item24.fr. 
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Bildunterschrift 1: item Industrietechnik GmbH ist der Pionier bei Systembaukästen für industrielle Anwendungen. Seit Anfang Juli ist item mit einem Tochterunternehmen in Frankreich vertreten.

Bildunterschrift 2: Mit den hochfesten Aluminiumprofilen aus dem item MB Systembaukasten lassen sich beliebige Konstruktionen für die Industrie ohne weitere Oberflächenbearbeitung sauber und schnell aufbauen.
 
Bildunterschrift 3: Eine effiziente Prozessautomatisierung ist mit hochwertigen item Komponenten für verschiedensten Anwendungen einfach und flexibel umsetzbar.

Bildunterschrift 4: Der flexible Lean Production Systembaukasten von item passt sich optimal an neue Prozessabläufe an.

Bildunterschrift 5: Für effizientere Abläufe und eine gesteigerte Produktivität hat item ergologistic® entwickelt. Bei dieser innovativen Form der Arbeitsplatzgestaltung werden Arbeitsplatzsystem und Intralogistik in Einklang gebracht:

Über item 
Die item Industrietechnik GmbH ist der Pionier bei Systembaukästen für industrielle Anwendungen und ein Partner der Fertigungsindustrie in der ganzen Welt. Das Produktportfolio umfasst mehr als 4.000 hochwertige Komponenten zur Konstruktion von Maschinengestellen, Arbeitsplätzen, Automationslösungen und Lean Production Anwendungen. item ist vielfach ausgezeichnet für Produkte mit richtungsweisendem Industriedesign und durchgängiger Ergonomie.

Als Vorreiter im Digital Engineering treibt item die Digitalisierung von Konstruktionsprozessen mit eigenentwickelten Softwaretools voran. Die item Academy bietet Aus- und Weiterbildung durch mehrsprachige Online-Kurse und Training-on-demand.

item hat ihren Hauptsitz in Solingen und ist mit Tochterfirmen international vertreten. Mit Know-how und Leidenschaft entwickeln rund 900 Mitarbeiter weltweit innovative Lösungen und Dienstleistungen. Die Kundennähe in Deutschland wird durch elf Standorte gewährleistet. Eine globale Logistikkette stellt die kurzfristige Lieferung aller Komponenten sicher.
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