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Item, leader dans le domaine des systèmes modulaires, poursuit son développement à l’international et crée une filiale en France

item Industrietechnik GmbH est le pionnier des solutions de systèmes modulaires pour les applications industrielles et un partenaire de l'industrie manufacturière dans le monde entier. Depuis le début du mois de juillet, item est représenté par une filiale en France. 

[bookmark: _GoBack]Ainsi, le spécialiste des profilés et de la technologie linéaire tient désormais sa promesse d'être proche de ses partenaires commerciaux et de ses clients en France en leur offrant conseils et services. item propose au marché Français plus de 4 000 composants de haute qualité pour la construction de bâtis de machines, de postes de travail, de solutions d'automatisation et d'applications de production lean. Grâce aux solutions de transport et aux éléments dynamiques, tous les processus de travail, de la production manuelle à la fabrication automatisée, peuvent être réalisés.

Un service et un conseil de qualité ainsi que des délais de livraison courts, tels sont les objectifs que poursuit item avec sa nouvelle filiale en France. La société est désormais représentée par sa propre structure, item France SAS à Bezons, en région parisienne. "En fondant item France, nous prenons en compte l'importance du marché français. De là, nous pouvons garantir un traitement rapide et flexible des commandes et une grande qualité de conseil aux clients, grâce à nos équipes techniques et commerciales spécialisées et expérimentées", déclare Stephan Buchmann, directeur général d'item. Les clients ont accès à toute la gamme de produits item, pionnier dans le domaine des kits de construction modulaire, et reçoivent un support local, direct et efficace, leur permettant de réaliser tous leurs projets. Les produits du catalogue sont expédiés dans les 48 heures. La création de la filiale Française permet à item de réagir avec souplesse et agilité aux exigences du marché et d'assurer une croissance constante en France. L'entreprise prévoit d'intensifier sa coopération avec des partenaires régionaux.

De plus amples informations sur les produits et les contacts sont disponibles à l'adresse suivante : www.item24.fr.
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Légende 1 : item Industrietechnik GmbH est le pionnier des systèmes de construction en kit pour les applications industrielles. Depuis début juillet, item est représenté par une filiale en France.

Légende 2 : Grâce aux profilés en aluminium haute résistance du système de construction en kit MB, tout type de structure industrielle peut être assemblé rapidement et proprement sans autre traitement de surface.

Légende 3 : L'automatisation efficace des processus peut être mise en œuvre facilement et avec souplesse grâce à des composants item de haute qualité pour un large éventail d'applications.

Légende 4 : Le système de construction flexible Lean Production Building Kit de item s'adapte parfaitement aux nouveaux processus.

Légende 5 : item a développé ergologistic® pour des processus plus efficaces et une productivité accrue. Cette forme innovante de conception du lieu de travail harmonise le système de travail et l'intralogistique :

À propos d’item  
item Industrietechnik GmbH est le pionnier des solutions de systèmes modulaires pour les applications industrielles et un partenaire de l'industrie manufacturière dans le monde entier. Le portefeuille de produits comprend plus de 4 000 composants de haute qualité pour la construction de bâtis de machines, de postes de travail, de solutions d'automatisation et d'applications de production lean. item a reçu de nombreuses récompenses pour ses produits au design industriel novateur et à l'ergonomie optimale. En tant que pionnier de l'ingénierie digitale, item fait avancer la numérisation des processus de conception avec des outils logiciels développés en interne. L' »item academy » propose des formations en ligne multilingues ainsi que des formations à la demande. item a son siège à Solingen en Allemagne et est représentée au niveau international par des filiales. Avec savoir-faire et passion, 900 employés dans le monde entier développent des solutions et des services innovants. Depuis juillet 2020, item est active en France à travers sa propre filiale. Une chaîne d’approvisionnement mondiale assure la livraison rapide de tous les composants.

Contact dans l'entreprise  
Nicole Hezinger - item Industrietechnik GmbH
Route de la Paix 107 - 109 - 42699 Solingen
Téléphone : +49 212 65 80 5188 - Fax : +49 212 65 80 310
Courrier électronique : n.hezinger@item24.com - Internet : www.item24.com
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