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Pressemitteilung


Neue Betriebsmittel erleichtern Konstruktionen
item erweitert 
MB Systembaukasten 
Der MB Systembaukasten wächst ständig – item Industrietechnik ergänzt ihr Portfolio erneut um weitere Betriebsmittel. Der neue Fallenverschluss beispielsweise ermöglicht eine komfortable Sicherung von Türen und Klappen. Das neue Abdeckprofil 8 K/Al für Profilnuten 8 lässt sich besonders leicht zuschneiden und einsetzen. Damit entsteht eine saubere und geschlossene Oberfläche in Aluminium-Optik. Auch die neue Stapelführung führt zu deutlichen Vorteilen für den Anwender, da sie das Stapeln von Boxen und Paletten erleichtert. Die neuen Bauteile lassen sich einfach mit den über 2.500 vorhandenen Komponenten des MB Systembaukastens kombinieren. So ergeben sich für den Anwender nahezu unendliche Möglichkeiten der Konstruktion – vom einfachen Rahmen bis hin zur automatisierten Anlage. 
Mit den neuen Betriebsmitteln schafft item Industrietechnik noch mehr Spielraum bei der Umsetzung von konstruktiven Aufgaben. So sorgt der neue Fallenverschluss für eine einfache Sicherung von Türen und Klappen. Der Verschluss besteht aus zwei Teilen: einem Rahmengehäuse und einem beweglichen Element mit Griff. Das kompakte Rahmengehäuse wird in der Nut 8 des vorhandenen Gestells befestigt. Beim Schließen der Klappe oder Tür rastet das Griffelement deutlich hörbar in das Rahmengehäuse ein. Der Anwender erhält also eine akustische Rückmeldung, dass die Tür gesichert ist. Um die federgesicherte Rastung beim Öffnen der Tür wieder zu lösen, ist eine geringe Kraft erforderlich. Der ergonomisch gestaltete Griff erleichtert die Bedienung zusätzlich. Die Fallenverschlüsse sind mit den Profilen 8, 6 und dem Klemmprofil 8 32x18 einsetzbar. Auch das Abdeckprofil 8 K/Al ist eine neue Komponente im item MB Systembaukasten. Es verschließt die Nut 8 eines Profils und schützt diese vor Verschmutzung. So entsteht eine einfach zu reinigende Oberfläche. Die Leiste aus Kunststoff lässt sich mit geringem Kraftaufwand einsetzen und mit der item Allzweckschere schnell ablängen. Durch eine Oberflächenfolie mit Aluminiumschicht wirkt das Abdeckprofil 8 K/Al optisch wie ein Aluminiumprofil. Ein weiteres Betriebsmittel, die neue item Stapelführung 8 St 80x80-30°, erleichtert das Stapeln von Boxen, Paletten oder Trolleys und verhindert Positionsfehler. Durch die vorhandene Zentrierhilfe rutschen Elemente automatisch in die gewünschte Lage. Die Neigung um 30 ° führt dabei zu einer Verteilung der Last auf mehrere Stellen. 
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item Industrietechnik GmbH

Die item Industrietechnik GmbH ist einer der weltweiten Marktführer im Bereich Systembaukästen für industrielle Anwendungen und beschäftigt rund 500 Mitarbeiter. Seit 1976 entwickelt und vertreibt item Lösungen zum Bau von Maschinen, Betriebseinrichtungen und Anlagen. Das Produktportfolio umfasst mehr als 3.500 hochwertige Komponenten zur Konstruktion von Maschinengestellen, Arbeitsplätzen, Automationslösungen und Lean Production-Anwendungen. Mit Transportlösungen und Dynamikelementen können alle Arbeitsverfahren von manueller Produktion bis zur automatisierten Fertigung realisiert werden. Die hochqualifizierten Mitarbeiter arbeiten täglich an der Weiterentwicklung der innovativen Lösungen für den modernen Maschinenbau und verfügen zudem über eine hohe Beratungskompetenz. item hat ihren Hauptsitz in Solingen. Die Kundennähe in Deutschland wird durch elf Niederlassungen und Stützpunkte gewährleistet. Zur Firmengruppe gehören 100-prozentige Tochterunternehmen in den USA, China, Italien, Polen und der Schweiz.
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Digitales Bild- und Textmaterial finden Sie unter www.additiv-pr.de/pressezentrum/pressezentrum-kunde/item-industrietechnik/


